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K 0219/2022 (VWD) 
Kleine Anfrage Hardy Jäggi (SP, Recherswil): Kleinlotterien (13.12.2022)  

 
Mit Schreiben vom 11. November 2022 teilt das Amt für Wirtschaft und Arbeit (AWA) den Ge-
meinden mit, dass ab 01.01.2023 für Lottos, die Gutscheine oder Edelmetalle als Preise abgeben, 
neue Regeln gelten. Das heisst: 
- Es braucht neu vom AWA eine Bewilligung. 
- Das Mindestalter ist 18, oder es muss ein Antrag auf Ausnahmebewilligung gestellt werden. 
- 50% der maximal möglichen Einsätze müssen als Preise ausgegeben werden. 
- Ein Preisplan muss vorgängig beim AWA eingereicht werden. 
- Danach muss ein Bericht ans AWA über Spielverlauf, Spielabrechnung und Gewinnverwen-
dung erstellt werden. 

Diese neue Regelung trifft die Dorfvereine sehr hart. Abgesehen vom massiv erhöhten admini-
strativen Aufwand, muss der Verein das Risiko tragen, dass er weniger als die maximal möglichen 
Einsätze einnimmt und dennoch 50% vom Maximum als Preise ausgeben muss. Ist ein Lottoan-
lass schlecht besucht, wird er zum Nullsummenspiel. Dorfvereine, die den Aufwand oder das fi-
nanzielle Risiko nicht auf sich nehmen können, verlieren eine ihrer wichtigsten Einnahmequel-
len. Bereits wurden Lottos abgesagt. Es ist für mich unverständlich, dass der Regierungsrat eine 
jahrelange und absolut bewährte Praxis aufgibt, nur weil es die Interkantonale Geldspielaufsicht 
empfiehlt. Zudem sind wir bekanntlich mitten in der Lottosaison, die im Winterhalbjahr stattfin-
det. Die Vereine haben praktisch alles organisiert und eine solche kurzfristige Änderung der 
Spielregeln kann bei Einhaltung aller neuen Vorgaben existenzbedrohend sein. 
 

In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat, folgende Fragen zu beantworten: 
1. Wer hat diesen Entscheid gefällt? 
2. Warum wurden die Gemeinden/der Verband der Solothurner Einwohnergemeinden (VSEG) 
nicht vorher angehört?  

3. War sich der Regierungsrat der Konsequenzen dieses Entscheides bewusst?  
4. Wie stellt sich der Regierungsrat die künftige Praxis für die Vereine vor? 
5. Kann sich der Regierungsrat vorstellen, Vereine finanziell zu unterstützen, welche die Lottos 
als Einnahmequelle verlieren?  

 
Begründung 13.12.2022: Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. Hardy Jäggi, 2. Urs Huber, 3. Matthias Anderegg, Melina Aletti, Markus Am-
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